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Sfinţirea 'bisericii din Sibiu
Suburbiul-inferior

Una din cele mai frumoase note ca
racteristice ale poporului nostru este că 
numai acela este privit de el ca om or
donat, care îşi are casa lui proprie.

Cu atât mai mult ţine poporul nostru 
ca lăcaşul Domnului să fie cât se poate 
de frumos şi de imposant.

Acestei împrejurări avem să-i atribuim 
îmbucurătorul fapt, că cu toată scumpetea 
nemai pomenită, credincioşii noştri de pre
tutindeni şi-au procurat clopotele confis
cate în decursul răsboiului, au reparat ra
dical biserici, înzestrându-le pe dinlăuntru 
cu p'cturi frumoase, şi în multe locuri s’au 
apucat de zidiri nouă.

In numărul trecut al ziarului nostru 
am raportat despre sfinţirea bisericii din 
Apoldul-de-jos, astăzi raportăm despre sfin
ţirea bisericii din suburbiul-inferior al ora
şului nostru, îndeplinită în Dumineca tre
cută cu mare solemnitate din partea I. P. 
S. Sale mitropolitului nostru Nicolae.

In această parte a oraşului de dincolo 
de Cibin, românii s’au aşezat cu mult îna 
intea celorlalţi locuitori din submbiul io- 
sefin şi oraş.

Actuala biserică pe care în decursul 
verii acesteia au reparat-o radical înze- 
strându-o cu o frumoasă pictură biseri
cească în stil bizantin lucrată de pictorul 
Cabadaev, a fost edificată între anii 1780 
şi 1790; a fost sfinţită şi predată sfintei 
sale destinaţiuni de episcopul de pe vre
muri Gherasim Adimovici.

La ora 8 dimineaţa I. P. S. Sa îm
preună cu asesorii consistoriali, prefectul 
A . Boiu şi deputatul Dr. E. Piso au fost 
conduşi dela reşedinţa mitropolitană în 
mai multe trăsuri precedate de un frumos 
banderiu de 80 călăreţi, compus din fiii 
parohiei. După banderiu urma trăsura îm
podobită cu flori, trasă de 4 cai albi, în 
care a luat loc I. P. S. Sa.

Imposantul cortegiu, care oferia unul 
din cele mai frumoase aspecte, a pornit 
deia reşedinţă prin strada Tribunii, strada 
Regina Maria, piaţa Regele Ferdinand spre 
strada Lungă la biserică.

înaintea bisericii sub o poartă tri
umfală de brad cu inscripţia «Intru mulţi 
ani stăpâne», aşteptau pe înaltul prelat, 
toţi credincioşii noştri din parohie în 
frunte cu preotul local R. Bucşa preo 
ţii I. B. Boiu şi E. Cioran îmbrăcaţi în or
nate. Preotul Bucşa prin călduroase cuvinte 
exprimă bucuria credincioşilor ce o simt, 
văzând pe arhiereul lor venind să le sfin

ţească biserica, şi aminteşte că marele 
antecesor al I. P. S. Sale, fericitul Andrei 
tot cu aceeaş bucurie a fost primit de 
părinţii credincioşilor de azi la 1847.

1. P. S. Sa după sărutarea crucii şi 
evangeliei răspunde, că cu mare bucurie 
a venit în cea mai apropiată parohie de 
lângă centrul mitropoliei noastre ca să 
le sfinţească biserica îmbrăcată în haină 
nouă de podoabă, acum dupăce timpul 
de umilire în care am fost ţinuţi veacuri 
dearândul — a dispărut. Să îmbrăcăm şi 
noi haină nouă pentru sufletul nostru, şi 
să mulţumim Tatălui ceresc pentru toate 
câte a făcut nouă.

Reuniunea femeilor pentru înfrumse- 
ţarea bisericii din această parohie a ofe
rit I. P. S. Sale un frumos buchet de flori 
naturale.

îmbrăcat în splendidele ornate arhie
reşti, îndeplineşte actul sfinţirii bisericii 
asistat de preoţii: M. Voilean, Dr. 1. Stroia, 
Dr. G. Proca, Dr. A. Gâlea, I. B. Boiu, 
E. Cioran, R. Bucşa şi diaconul V. Bucur.

După terminarea actului sfinţirii bi
sericii celebrează sfta liturgie, la începu
tul căreia a tuns întru ceteţi pe clericii 
anului III, P. Alisie şi N. Bălăban.

La finea sfintei liturgii I. P. S. Sa 
citând cuvintele pericopei zilei: «De în
setează cineva să vină la mine şi să bea», 
rosteşte o clasică vorbire. Face istoricul 
acestei parohii, şi o comparaţie între bu
curia credincioşilor de azi, şi a înaintaşi
lor lor din 1791, când s’a sfinţit biserica 
prin episcopul de atunci Gherasim. «Dacă 
s’ar scula strămoşii noştri să vă vadă în 
mijlocul praznicului, ar rămânea uimiţi de 
schimbările ce le-ar vedea. Ei erau fiii 
unui popor robit, dar trăiau cu dorul 
după libertate». Au cercat ei să scuture 
lanţurile sclăviei la 1784, apoi Ia 1848 — 
dar n’au ajuns ce au dorit atunci, pen- 
trucă bunul Dumnezeu trece popoarele 
prin asupriri, ca să le pregătească. Şi 
Dumnezeu ne a ajutat să fim azi fiii unui 
popor liber, unui popor, care poate să-şi 
croiască însuşi soartea sa. Azi biserica nu 
mai e biserică umilită şi asuprită, ci e bi
serica ţării, aşezământul cel sfânt prin 
care se pogoară darul lui Dumnezeu. Deci 
se cuvenea să înnoiţi această casă a Dom
nului. Dar se cere să înnoim şi casa noa
stră, trupul, dar mai ales sufletul nostru, 
căci sântem fiii luminii.

Arată apoi binefacerile răsboiului care 
ne-a adus binele de a trăi într’un stat ro
mân, arată însă şi relele pricinuite de 
răsboi. Au rămas văduve, orfani şi invalizi, 
pe cari avem datorinţa să-i ajutăm şi spri
jinim.

Aminteşte şi de alte rele isvo'âte în 
urma răsboiului şi documentează într’un 
mod clasic, că pentru aceste rele, pentru 
aceste nefericiri şi necazuri este un sin
gur doctor care le vindecă şi le tămă- 
dueşte pe toate, şi acesta este Domnul şi 
Mântuitorul nostru Isus Hristos. De sfa
turile şi de poveţele Lui pe cari le îm
părtăşeşte biserica, avem să ascultăm; 
deci să cercetăm casa Domnului spre a 
asculta cuvântul Lui şi a ne împărtăşi prin 
sfintele Taine cu darurile sale cele bogate.

După ce le-a mai împărtăşit sfaturi 
părinteşti cu privire la creşterea copiilor 
şi la modul lor de viaţă de a se iubi şi 
sprijini reciproc, ca fiii unuia şi aceluiaş 
părinte, a mulţumit tuturora, cari au jert
fit şi s’au obosit pentru înoirea casei Dom
nului, apoi le-a împărtăşit binecuvântarea 
sa arhierească.

Cuvântul arhieresc a făcut o adâncă 
impresie asupra numărosului auditor între 
cari erau mulţi credincioşi din parohia Ce
tate şi suburbiul losefin, precum şi un nu
măr însemnat din intelectualii noştri.

După aceea I. P. S. Sa a botezat pe 
credincioşi şi Ie-a împărţit anafora. La ora 
1 s’au terminat toate aceste acte.

La ceremonialul împreunat cu sfinţi
rea bisericii a cântat corul seminarial, con
dus de prof. C. Popa, ear răspunsurile li- 
turghice le-a dat corul mixt al şcoalei nor
male, condus de prof. T. Popovici.

După aceea I. P. S. Sa a luat masa 
de post în edificiul şcoalei noastre împre
ună cu comitetul parohial şi fruntaşii pa
rohiei.

In decursul mesei I. P. S. Sa a ac
centuat că urmăreşte deaproape desvoî- 
tarea acestei parohii, se bucură de pro
gresul ce l fac fiii săi, precum şi de ar
monia ce există între păstor şi păstoriţi. 
Ridică păharul său întru prosperarea pa
rohiei şi a preotului local R. Bucşa. Pre
fectul Boiu scoate în relief hărnicia comi
tetului parohial şi a Reuniunii femeilor din 
parohie pentru înfrumsetarea bisericii, ear 
preotul R. Bucşa mulţămeşte înaltului pre
lat pentru bunăvoinţa arătată de a le sfinţi 
biserica, promiţând că poveţele date au 
intrat la inima fiecăruia.

Reuniunea femeilor pentru înfrumse- 
ţarea bisericii, prin secretara M. Avrigeanu, 
în semn de stimă pentru zelul desvoltat 
de preotul Bucşa, i-a predat un mic cadou.

Masa s’a ridicat la ora 2, şi I P. S. 
Sa a fost condus înapoi la reşedinţa ar- 
hiepiscopească.
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Sărbătorirea zilei de 1 Decemvrie în Sibiu
Sosirea oaspeţilor — Serviciu divin — Festivalul dela teatru — Banchetul — Concertul

In ziua sfântă şi mare, când s’au Împlinit 
5 ani dela Întruparea idealului national, am adus, 
pretutindeni in largul şi lungul Ardealului, pri 
nos de recunoştinţă şi venerare inaintaş!lor no
ştri din generaţiile vechi şi nouă, precum şi 
acelor eroi, cari In frunte cu bunul nostru Su 
veran, Maiestatea Sa Regele Ferdinand I, au lu
crat şi au jertfit pentru Înfăptuirea acestui ideal.

Festivităţi înălţătoare s’au ţinut în toate 
centrele principale din ţari, şi adecă in Sibiu, 
Arad, Cluj, Abrud, Alba lulia, Avrig, Braşov, 
Bistriţa, Blaj, Baia-mare, Caransebeş, Deva, Dej, 
Făgăraş, Gherla, Lugoj, Oradea-mare, Orşova, 
Oraviţa, Sălişte, Satu-mare, Sighet, Timişoara ş. 
a. Bărbaţi djttinşi, profesori universitari, au ţinut 
conferinţe tn toate acestea localităţi, şi au zugră
vit 1n cuvinte adânc simţite măreţul act săvârşit 
la Alba lu'ia în 1 Decemvrie 1918.

Cu rară însufleţire s’au desfăşurat fest vi- 
tăţile organizate în oraşul nostru al Sibiului. In 
vederea acestor serbări au sosit, în S biul îm 
brăcat în haină de sărbătoare, dl ministru de 
externe /. O. Duca, precum şi 180 de corişti şi 
coriste dela societatea corală din Bucureşti 
«Cântarea României», sub conducerea dlui M. 
Botez, directorul corului.

Dl ministru 1. G. Duca, reprezentantul gu
vernului, a fost întâmpinat la gară de prefectul 
judeţului, dl A. Boiu şi de capii autorităţilor lo
cale. Ear corul societăţii «Cântarea României» 
a fost salutat de dl Dr. Gh. Preda, care a scos 
ia iveală resultatele îmbucurătoare obţinute în 
Ardeal prin activitatea neobosită a acestei so
cietăţi corale din Bucureşti.

Dl Marcel Botez mulţumeşte emoţionat 
pentru entusiasta primire a corului din Bucu
reşti.

Corul sibian, condus de dl prof T. Popo- 
vici, a întonat câteva arii, de bunăvenire, în cin
stea colegilor bucureşteni.

Despre decursul festivităţilor, înregistrăm 
următoarele:

Despărţământul sibian al Asociaţiei cultu
rale, in colaborare cu Universitatea liberă din 
Bucureşti, cu Asociaţia generală a profesorilor 
secundari secţia Sibiu, şi cu cele’alte societăţi 
culturale dm acest oraş, au organizat Sâmbătă, 
la aniversarea unirii, un mare festival artistic, 
vrednic de amintirea zilelor dela 1918.

Dimineaţa la ora 9 s’a săvârşit serviciul 
divin în catedrală din partea protoiereilor Dr. 
I. Stroia, Dr. A. Crăciunescu, I. Dăncilă şi a 
diaconilor V. Bucur şi T. Moga, în prezenţa 1. 
P. S. Sale mitropolitului nostru Nicolae, a ofi
ţerilor din garnizoană în frunte cu comandan
tul de corp, dl general Cihoschi, a autorităţilor 
civile şi a elevilor dela toate şcoalele din loca- 
1 täte cu corpurile profesorale.

La finea serviciului divin asesorul Dr. I. 
Stroia a rostit o frumoasă cuvântare în aminti
rea evenimentului zilei.

La 10 jum., s’a început, în sala teatrului, 
executarea programului acestui festival, care s’a 
deschis cu imnul Trăiască Regele, cântat sub 
conducerea dlui N. Oancea de corul liceului 
Gh Lazăr, şi acompaniat de orhestra sibiană.

Dl O. Preda, a rostit cuvântul de intro
ducere în numele Asociaţiunii şi a salutat pe 
iubiţii oaspeţi, veniţi pentru a ridica şi mai mult 
podoaba festivităţilor; aminteşte în special pe 
dna Sabina Cantacuzino, pe dl /. Q. Duca, mi
nistrul de externe al României Mari, societatea 
corală «Cântarea României», Fundaţiunea cul
turală «Principele Carol», pe dl dirigent Mar 
cel Botez şi pe artiştii Operei din Bucureşti so
siţi la Sibiu.

Dl prof. Silviu Ţeposu, íntFo conferenţă 
mai lungă şi avântată, arată firul luptelor istorice 
care au precedat actul dela Alba lulia, atinge rolul 
şi însemnătatea îngrijirii părinteşti a voivozilor ro
mâni pentru soartea vitregă a bisericii ortodoxe 
ardelene. Neamul românesc de astăzi are pu
tinţa d’a-şi apăra unitatea naţională împotriva 
tuturor duşmanilor. In acest scop cere muncă 
şi armonie între toţi fiii naţiunii române.

Dl ministru de externe, /. G. Duca, întFo 
cuvântare însufleţită şi inspirată de nobilul sen
timent a! iubirii de ţară, explică rostul zilei de 
1 Decemvrie în evoluţia neamului nostru, şi 
stărueşte in special asupra principiului naţiona
lităţilor, ce caraterisează vremea de azi, arătând 
cum s’a desvoltat ideea libertăţii popoarelor, până 
ce a ieşit triumfătoare. Aminteşte meritul con
ducătorilor dela 1859 cari pe această temelie, 
au realizat «unirea cea mică*, şi meritul con 
ducătorilor politici dela 1918, cari pe acelaş te
mei, au înfăptuit tunirea cea mare*.

Şi unii, şi alţii au înţeles deplin aspiraţiile 
poporului românesc. Menirea noastră este de 
aici Încolo: politică şi culturală, mai ales cultu 
rală, pentru consolidarea unităţii naţionale. Un 
popor, care şi până acum a dat dovezi că po^te 
să dea naştere unor producte literare şi de artă, 
care stau alăturea de productele similare ale po 
poarelor civilizate, va trebui să aibe strălucit 
viitor, şi să joace rol însemnat în concertul po
poarelor culte. u

Dl ministru termină, in cuvinte călduroase, 
adresate tinerelor vlăstare, zicându-ie să se pre
gătească cu râvnă şi dragoste pentru a duce tot 
înainte opera generaţiilor care nLau dat uni
tatea României.

Sgomotoase aprobări au acoperit cuvintele 
mult grăitoare ale oratorului, recunoscut şi ca 
unul dintre b'.rbaţii de stat ai neamului nostru 
întregit.

Festivalul din teatru s’a încheiat cu execu
tarea feeriei în 2 acte Fetiţa Orfană, jucată de 
elevele şcoalei superioare de comerţ şi şcoala 
m die de fete, — piesă care s’a cântat şi in 
anul trecut cu frumos succes. In anul acesta 
s’a prezentat şl mai bine.

F O I S O A R AI

Cuvântare
— Despre prezenţa lui Hristos tn sfânta 

cuminecătură —
(Urmare din Nr. 93 şi sfârşit)

Mântuitorul deşi duhovniceşte este prezent 
în tot timpul şi peste tot locul, planul dumne- 
zeesc a mântuirii a cerut, ca El înainte de moar
tea sa trupească şă-şi plăzmuiască şi trupeşte 
continuitatea prezenţii sale aici pe pământ; să-şi 
eternizeze prezenţa trupească in mod văzut, 
pentru ca ceice vor crede într’insul şi vor avea 
dragoste şi speranţă în El să-L poată avea In 
tot timpul ca mângâitor şi îndrumător.

El, care a zis lumii acesteia să fie şi s’a 
făcut; El, care a vindecat bo'navi, a înviat morţi 
şi a înviat însuşi din morţi; El, cu a cărui în
chidere a pleoapelor sfinte pe cruce deodată 
s’a stins lumina firii şi s’a făcut noapte; El, de 
a cărui frică pământul s’a cutremurat, pietrile 
s’au despicat, incuietorile de fier s’au rupt şi pe 
tiranul cu crucea sa l-a surpat, — credem, că 
tot atât de minunat a putut să-şi personifice 
fiinţa şi prezenţa trupească în lume, ca El să 
fie intre noi şi după moarte şi înălţare Ia cer.

Ş iind, că stăpânitorul lumii acesteia va 
grăbi timpul venirii îngerului morţii Sale cu 2 
zile tna nte de Paşti şi că prin urmare nu va 
mai putea serba ziua eliberării definitive din 
robia pământească a israiltenilor şi nu va mai 
putea să mai mănânce «mielul de bucurie» al 
acelei eliberări, adecă al Paştilor, cu apostolii 
săi iubiţi, — a dispus pregătirea tntr’un foişor, 
a unei dni de despărţire, cu care ocazmne bi
necuvântând şi frângând pânea a adresat apo
stolilor memorabilele cuvinte testamentare ale 
legii sale celei nouă, zicând: «Luaţi, mâncaţi, 
acesta este trupul meu carele să frânge pentru 
voi spre iertarea picatelor»; şi păharul cu vin 
mulţumind Ii a dat lor zicând: «Beţi dintru ace
sta toţi, acesta este sângele meu al legii celei 
nouă, care se varsă pentru voi şi pentru mulţi 
spre ertarea păcatelor» (Matei XXVI. 26—28).

S’ar fi putut face şi ne putem noi imagina 
o legătură mai directă, mai intimă şi mai bine 
făcătoare cu Mântuitorul decât acea ce izvoreşte 
dm acest lăsământ, din acest testament dumne- 
zeesc împlinindu i literile lui? Fără îndoială, că 
nu. Şi pentru continuitatea acestei legături ne 
zice tot atunci: «Aceasta să faceţi întru pome
nirea mea.» (Luca XII. 19).

Potrivit acestei porunc«, aderenţii duhovni
ceşti ai lui Isus, paralel cu desvoltarea evolu
tivă a bisericii, după înălţarea Sa la cer, între 
serviciile publice a acestei biserici, au dat Sf.

A asistat Ia festival tot Sibiul românesc: 
a fost de faţă I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae, 
mulţi ţărani şi meseriaşi, şi intelectuali de toate 
categoriile.

La ora 1 jum. a avut loc o masă comună 
în restaurantul hotelului Bulevard, la care au luat 
parte 200 persoane: Notabilităţile oraşului şi 
oaspeţii sosiţi.

I. P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicolae în 
cuvinte alese arată însemnătatea zilei de 1 De
cemvrie. Ridică păharul în sănătatea Maie
stăţii Sale Regelui nostru Ferdinand l, a slă- 
vitei sale soţii, M. Sa Regina noastră Maria 
şi a întregei dinastii române. (Urale îndelungate. - 
«Cântarea României» a intonat Imnul Regal). 
Prefectul Boiu a vorbit pentru «Cântarea Româ
niei». A răspuns dirigentul Botez. In fine dl 
ministru Duca mulţumeşte I. P. S. Sale mitro
politului, p'efectului şi comtetului central al 
Asociaţiunii pentru călduroasa şi frăţeasca pri
mire de care au avut parte atât dsa, cât şi so
cietatea «Cântarea României». —

O producţiune de adevărată artă, care a 
avut darul să desvolte şi mai mult interesul 
public pentru muzică şi să contribue la educaţia 
sentimentului estetic şi moral, a fost concertul 
societăţii «Cântarea României», ţinut la ora 41/* 
d. a. tn sala Urania. Diligent era dl Marcel Bo
tez, ear sol şti dna Viorica Teişanu mezzo so 
psană, tenorul Rabega şi baritonul Lupescu, toţi 
dela opera din Bucureşti.

Societatea corală «Cântarea României», înte
meiată după iniţiativa dlui M. Botez în anul 1919,« 
concertat acum întâia oară in Sibiu, — în anii 
trecuţi a dat concerte în alte oraşe ardeleneşti, 
dovedind însemnătatea cântecului coral şi rolul 
său educativ. Programul concertului s’a alcătuit 
din piese de muzică sacră, creaţiuni neperitoare 
ale marilor compozitori, precum şi din cele mai 
expresive bucăţi de muzică poporală română, 
armonizate de G. Dima, Teodorescu şi alţii.

De prisos să spunem că alegerea şi exe
cutarea cântecelor a stârnit, în publicul distins şi 
tot aşa de numeros ca şi la teatru, frenetice aplauze 
la adresa dirig-ntului, a soliştilor şi a impunăto
rului cor de 180 de persoane. La sfârşit, în afară 
de program, corul şi — la Invitarea dlui M. 
Botez — întreg publicul asistent, a întonat cu 
multă inimă: Pe al nostru steag...

In jurul societăţii «Cântarea României» stau 
grupaţi mulţi oameni aleşi. Activitatea sa poate 
să devie dintre cele mai binefăcătoare, cu atât 
mai vârtos că în cercul ei de activitate se prevede 
şi întemeerea de filiale în centrele unde ase
menea formaţiuni sânt cu putinţă; pe lângă aceasta 
societatea pregăteşte o revistă şi o b bliotecă de 
popularizare, cu tratate despre muzică, cu expli
cări şi lămu iri tehnice pentru toţi iubitorii de 
artă. Astfel, nu numai în oraşe, dar şi în sate, 
se vor putea înfiinţa, cu ajutorul şi vegherea 
societăţii Cântarea României, societăţi filiale cu 
acelaş nume şi cu cerc de lucrare asămănător.

Sfârşim cu constatarea că şi cultivarea mu- 
zicei noastre sacre şi profane, aparţine acelei- 
meniri culturale, de care ne vorbise, înainte cu 
câteva ore, distinsul orator din sa!a teatrului. X.

liturgh i forma cea mai sărbătorească posib lă, 
făcând să culmineze ia actul prefacerii pânii şi 
a vinului In trupul şi sângele Domnului şi în 
împărtăşirea noastră a creştinilor cu această taină 
slânti.

Dar noi, Fraţilor, tn caFtate de servitori 
ai altarului Noului Testament, pelângă vrednicia 
de a ne cumineca cu toată ocazia, avem şi corn 
petenţa şi demnitatea de a fi pregătitorii trupulu 
şi sângelui Domnului. De a fi săvârşitorii aceste 
minuni a prefacerii pânei şi vinului în trupul ş 
sângele lui Hristos prin umbrirea, puterea şi lu. 
crarea Duhului sfânt. Noi sântem trimişii Dom. 
nului la «foişor» pentru pregătirea cinei memo, 
rabile testamentare. Chipul acelui foişor de odi. 
nioară este «Sftul Altar» cu jertfelnicul luţ 
sfinţit prin însuşi trupul şi sângele lui Isus Hristos.

De acea, sentimentul ce ne stăpâneşte în 
acest foişor, prin ereditate duhovnicească, în 
urma darului primit, este ai cucerniciei lui Iosif 
din Arimateia, când s’a atins de trupul Domnulni 
spre a I coborâ de pe cruce şi a l pune în mor
mânt. Este apoi acela al Apostolilor in timpul 
serviciului pregătirii cinei rânduite de Domnul.

Vorbind din experienţă proprie, cred că 
tălmăcesc sentimentul Frăţiilor Voastre, când 
afirm că decâteori săvârşim această taină, se 
deşteaptă în noi fiorii celei mai adânci temeri 
şi îngrijorări pentru curăţenia şi corectitudinea 
săvârşirii actului. Ochii noştri sufleteşti, în apele



Din camera deputaţilor. In şedinţa din 
27 Nov. a luat cuvântul reprezentantul minorităţii 
maghiare, dl losif Sándor şi a citit un lung di
scurs, în care între alte lucruri neserioase ro
stié de'a tribuna parlamentului, afirmă că în 
România se face opera desnaţionalizării ma
ghiarilor în număr de două (?) milioane de 
suflete. De fapt s’au închis unul sau două , licee, 
unde profesorii maghiari făceau propagandă 
ebredistă. Dl deputat Sándor ştie tot aşa de bine 
ca şi noi, că bisericile românilor rămaşi dincolo 
de graniţă stau pustii, pentru că guvernul dela 
Budapesta nu tngădue deschiderea lor, şi toţi 
preoţii români, cari cutează să treacă la o în
mormântare, sânt arestaţi şi bătuţi de jandarmii 
unguri de tristă amintire. In schimb, preoţi ma
gii ari de peste graniţă vin în ţinuturi româneşti 
şi uneltesc împotriva neamului şi a statului. 
Acestor uneltiri nu li se poate lăsă câmp liber, 
pe lângă toate consideraţiile «istorice» ale nu
mitului reprezentant minoritar, care face din îm
păratul Traian — ungur neaoş.

Din Valea Jiului
Parohii nouă

Roadele vizitaţiei canonice a 1. P. S. Sale 
Păr. M tropolit la noi încep să se arate. Insuf e- 
ţiţi de convingătoarea Si propovăduire, preoţi 
şi cred ncioşi îşi dau silinţa să înfăptuiască şi 
cadrele exterioare, prin care s’ar putea desvolta 
mai intens viaţa lor sufletească, desăvârşirea lor 
In Hristos.

Tărăgănelile turmei cuvântătoare, speriată 
de eventuale cheltueli mari, au dispărut, ear di
feritele consideraţii de orce ordin a!e preoţilor 
au amuţit, rămânând înaintea ochilor tuturora 
doar strălucirea idealului. Astfel a fost cu pu
tinţă infi nţarea alor trei parohi nouă tn Valea 
J ului, anume: Dălia mare (cu 585 suflete) Bă. 
niţa (cu 400 suflete) şi Mălela (cu 355 suflete) 
fiecare din ele cu biserică In stare bunişoară.

Primele două au fost filiile parohiei Petro- 
şeni, — dinpreună cu DealuBabii, făcut şi acesta 
materă încă dela Crăciunul acestui an. Măleia a 
aparţinut Petrilei dimpreună cu Jieţul, care s’a 
declarat şi el independent tn vară. Astfel, tn 
cursul unui singur an, numărul parohiilor noa
stre s’a ridicat cu cinci, ne-raai rămânând azi 
nici o filie, care în sensul legii să mai poată 
deveni materă. _________  .— _________—

Sperăm ră patriotismnl luminat al dlui mi 
nistru de Culte va înţelege aprobătoi străduin
ţele şi j-rtfa noastră a tuturor.

Osemintele parohului Avram Stanca 
— acasă

Regretatul psroh, vreme de 41 ani al Pe- 
troşenilor, păr. A Stanca, a murit între împreju
rări dureroase In Sebeşul-săsesc, în iarna anului 
1916, depirte de credincioşii săi şi de unii dintre 
membrii familiei sale, In front sau internaţi.

Dar duhul lui adevărat preoţesc, blândeţele 
şi ostenelele sale rodnice nu s’au uitat. Parohienii 
şi familia au jertfit de-a valma pentruca să îi 
poată aduce acasă rămăş;ţele pământeşti. Lângă

momente, ne transpoartă sufleteşte la masa cinei 
de bun rămas a lui lsus înconjurat de dragostea 
fiilor săi sufleteşti iubiţi, unde ni se pare că stăm 
şi noi priv.nd în faţa strălucitoare şi blândă a 
lui lsus, cuprinşi deoparte de sentimental i  
riei tn faţa darului mare ce ni se testează prin 
graiul Lui; ear de altă parte stăpâniţi de senti
mentul celui mai adânc regret.

Şi acum, iubiţi In Hristos Fraţi, după ce 
noi conform învăţăturii apostolului lacob: «Măr- 
turisiţi-vă unul altuia păcatele ca să vă vindecaţi» 
— am trecut prin sfânta spovedanie, făcută îna 
intea Duhovnicului nostru tractual, şi acum stăm 
In faţa tainei sfintei cuminecături săvârşită apoi 
trimisă de noi şi primită întru jertfelnicul cel 
mai presus de ceruri care ni se îmbie nouă spre 
Împărtăşire, veniţi ca înainte de a ne apropia de 
ea, să rostim împreună mărturisirea şi rugăciu
nea prescrisă zicând:

Cred, Doamne, şi mărturisesc că tu eşti şcl.
Cinei Tale cei de taină, astăzi Fiul lui Dum

nezeu şcl.
Nu spre judecată, nici spre osândă şcl.
Istă, mă apropiu citră dumnezeească şcl. 

Anini Pr. Patriciu Pintea.

TELEGRAFUL ROMAN

Intrarea în Biserica Sfântul Nicolae din Petroşeni 
au făcut o criptă, pe care o a sfinţit însuşi i. 
P. S. Sa cu ocazia vizitaţiei canonice, tn z'ua 
de «Naşterea Mricei Domnului» iar în 10 cor, 
la ora 8 dimineaţa, gara Petroşeni gemea de 
imensul public care aştepta sosirea trenului cu 
sicriul fericitului în Domnul. Afară de numeroşii 
membri ai familiei erau de faţă: şapte preoţi 
îmbrăcaţi în odăjdii luminate, având tn frunte 
— ca al optălea — pe păr. prot. Dr. C. Popescu, 
apoi toate autorităţile hcale, în frunte cu dnii: 
ing. losif lancu, inspector general, şi Petre lacob, 
primarul oraşului, reprezentanţii corporaţiunilor 
şi organizaţiilor, foarte mulţi credincioşi orto
docşi şi străini, cum şi escelenta muzică a so 
cietăţii «Petroşeni». S’a remarcat şi prezenţa cu
noscutului literat ziarist Adrian Maniu, sosit 
anume dela Cluj. Carul funebru dispăruse sub 
mulţimea cununilor de brad ş! fiori naturale.

După ectenia morţilor cortegiul a plecat 
spre biserică, In sunetele orhestrei. Prăvăliile 
toate închise, clopotele sunau la toate bisericile 
iar lsmpele electrice ardeau pretutindeni. In bi
serică s’a oficiat Sfânta Liturgie şi slujba Para
stasului, apoi păr. protopop a citit o emoţionantă 
vorbire, plecând dela cuvintele Apostolului: 
«Aduceţi vă aminte de mai marii voştri, cari au 
grăit vouă cu cuvintele Domnului»... Ar merita, 
aceastt succintă si mişcătorre cuvântare să fie 
tipărită, atât pentru forma ei aleasă, cât şi pentru 
conţinutul de emotivitate şi de date biografice.

A impresionat mult ridicarea coşciugului de 
preoţi şi încunjurarea sfântului préstől cu el, cântân- 
du-se «Isaia dănţueşte,» apoi scoaterea la criptă 
unde a vorbit notarul comitetului parohial, pri
marul P. lacob, colaboratorul de un sfert de 
veac al păr. Stanca şi unul dintre martirii anului 
1916. La sfârşit a spus câteva cuvinte preotul 
evangelic M. Pelget, coetan al răposatului. In
tre sunetele orhestrei sicriul s’a pogorât în locul 
de veşnică odihni.

In tot cursul serviciului divin a cântat corul 
preoţilor slujitori, ajutat de câţiva domni, foarte 
frumos. La sfârşit s’a servit o modestă gustare 
în locuinţa parohului actual /. Duma.

Noi nu mai lăudăm mireasma creştinească 
a acestui fapt, dar credem că comitetul, epitro- 
pia şi poporul ortodox din Petroşeni pot fi daţi 
ca exemplu de înţelegere a datoriei şi de 
conştiinţă care onorează pe cei cari Ii ascultă 
glasul.

Răposatul odihnească tn pace şi sufletul 
lui să se bucure cu cetele drepţilor, după vred 
niciile pe care le-a săvârşit în laborioasa lui viaţă 
pământească. Corespondentul

Şcoalele minorităţilor
Propaganda ungureas :ă dela Budapesta îşi 

strecoară informaţiile tendenţioase cu deosebire 
în presa romano catolici atât din Europa, cât şi 
din America. Acum, mai tn urmă, s’a publicat 
la Washington, în ziarul The Catolic Herald, 
un astfel de articol, unde se afirmă, că şcoalele 
minoritare din Transilvania se găsesc in mare 
primejdie, şi că pe vremea stăpânirilor maghiare 
desvoltarea culturală generală era în plină floare 
(când românilor nu li se permitea să înfiinţeze 
gimnazii. Red.); ear astăzi, după 5 ani de stă
pânire românească, cultura aceea a decăzut cu 
desăvârşire.

Pentru a se vedea această «decădere de
săvârşită», vom publica mai jos, din izvor com
petent, câteva date, sore a face asămănare între 
starea de atunci şi cea de acum.

In întreg Ardealul au fost: 5342 de şcoale. 
primare; azi — după 5 ani — avem 5842 de 
şcoale.

Atunci erau 117 şcoale civile (secundare 
inferioare), azi avem 156.

Înainte de răsboi erau 66 licee, azi avem 
97. Erau 23 de şcoale comerciale, azi sânt 28

Şcoale normale fiinţau 35, azi sânt 44.
Atunci existau 10 şcoale de meserii, azi 

sânt 12.
Va să zică: stăpânirea românească a con 

tribuit la deâvoltarea învăţământului in genere, 
— ear învăţământul minoritar n’a fost nici odată 
întFo stare atât de înfloritoare, ca cea de azi. 
S’au înmulţit şcoalele minoritare de toate cate
goriile.

In timpul ungurilor erau 781 şcoale pri
mare confesionale ungureşti, azi numărul lor 
s’a ridicat la 1069.

3

Romano-cat., unguri şi nemţi, pe timpul 
stăpânirii magh'are aveau numai şcoale ungu
reşti, In total 383. Azi sânt 423 şcoale confesio
nale catolice, dintre cari 371 ungureşti, 53 
nemţeşti^ . ,

Ungurii reformaţi aveau in 1918 tn total 
322 şcoale primare, — bzi, In urma «vitregiei» 
stăpânirii româneşti, au 641.

Unitarii unguri au avut 26 şcoale primare 
pe timpul ungurilor, azi au 49. —

Pe când, pe timpul stăpânirii maghiare, 
cele patru milibane de români aveau numai 3 
şcoale civile, azi minoritatea maghiară are 86 
şcoale civile, în vreme ce românii au 44.

Germanii au 22 şcoale, evreii 4, ear sta
tul nostru susţine 22 şcoale civile ungureşti şi 8 
nemţeşti.

Ministerul instrucţiunii mai susţine f ir i 
nici o contribuţie specială a minorităţilor, — pe 
lângă celelalte şcoale confesionale menţionate 
mai sus, — încă 600 şcoale primire ungureşti, 
89 germane şi 73 cu alte limbi de predare.

Aveam înainte 3 licee complete şi 2 gim
nazii şi, în vreme ce ministerul a completat 
acest număr la 40, a permis funcţionarea a 40 
licee cu limba maghiară de predare, 13 şcoale 
secundare săseşti şi 4 evreeşti.

Azi funcţionează 10 şcoale comerciale ro
mâneşti, 15 ungureşti şi 3 nemţeşti.

Avem 22 şcoale normale, 19 ungureşti şi 
3 nemţeşti.

Din 12 şcoale de meserii româneşti, 10 au 
şi secţii ungureşti.

Eată... cifrele.

INFORMATIUNI1
•.ci . c, : Un : ii

Premii. Ministerul cultelor şi artelor a de
cernat de curând două premii, în valoare de
50.000 lei, distribuindu le, în baza aprecierii 
unei comisiuni adhoc, la cele mai bune lucrări 
literare româneşti, in proză şi versur, apărute 
în ultimii ani. Nimic de zis împotriva premierii 
producţiunilor literare româneşti — ceeace In
direct e o ajutorare, în greutăţile zilelor de azi 
a talentelor ce avem. Am dori tnsă ca ministrul 
cultelor şi altelor, ţinând seamă de faptul că tn 
primul rând e ministrul cultelor, şi numai pen
tru amploare i s’a anexat, — poate nu tocmai atât 
de fericit, — şi artele, să institue atari premii şi 
pentru publicaţiuni religioase morale, de care 
se simte atâta nevoe în haosul şi desorientarea 
sufletească de astăzi, (A. B.)

Comitete parohiale în cap tală- in Bucureşti 
se înfiinţează pe subu bii comitete parohiale, 
care să se ocupe cu îngrijirea bisericilor şi cu 
administrarea fondurilor strânse în acest scop. 
Altă menire a comitetelor parohiale este a or
ganiza, tn partea locului, conferenţe cu caracter 
cultural bisericesc. Primul comitet de acest fel 
s’a constituit acum în suburbia Hagiu, sub pre
şedinţia părintelui Popescu, alegându se 12 mem
bri dintre cetăţenii cari se aflau de faţă.

Mai sânt internaţi 500 români. Ziarul Satu- 
mare află dela un român sosit din Zalaegerszeg 
(Ungaria) că în lagărul de acolo, In baraca nr. 
14, se află internaţi 500 români, 400 suiuşi iu
goslavi, şi 200 francezi, italieni şi cehoslovaci. 
Cei mai mulţi dintre ei sânt tn pielea goală. 
Din cauza mizeriei îngrozitoare ce o îndură 
aceşti nenerociţi, mulţi d ntre ei au ajuns ne
buni, tuberculoşi şi epileptici. Baraca nr. 14 
este aşezată la marginea taberei şi de câte ori 
venea câte a comisie străină, autorităţile ma- 
gh are spuneau că baraca nu este locuită, Aşa 
s’a făcut că baraca nu a fost v zitată de nici o 
comisie. Tot acel român, sclpat dtn lagăr, po
vesteşte că mulţi dintre cei internaţi se roagă 
de soldaţi să-i Împuşte. Oare guvernul nostru 
o fi având cunoştinţă de aceste lucruri ?

Adrese lămurite. Direcţia generală a po
ştelor roagă publicul ca pe scrisori, mandate 
pachete atc. să scrie desluşit, exact şi complet 
adresele. Oficiul, agenţia poştală, gara etc., se 
va scrie numai in Umba româuă, cu actuala de
numire oficială. Pentru obiectele poştale sau te 
legramele destinate în localităţi unde e b rou 
telegrafo-poştal, se va scrie lângă numele 1 acelei 
localităţi şi numele ultimului birou poştal, tele
grafic sau telefonic, prin care localitatea respec
tivă îşi preschimbă corespondenţa, adăugându se 
şi numirea judeţului.
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Reformaţii ardeieni. La Cluj s’a ţinut In 23 
I. c., adunarea anuală a bisericii reformate din 
Ardeal. Episcopul Nagy Károly, în raporlul său 
citră adunare spune, că biserica aceasta prime* 
şte dela stat 10 milioane lei pentru salariile 
preoţilor reformaţi, suma Insă e prea mică faţă 
de impozitele Încasate dela credincioşii refor
maţi. F a e  apoi o statistică a reformaţilor; ei 
reprez ntă astăzi 485 670 suflete, cu un spor de 
30 mii faţă de anul 1912. E de remarcat că din 
3700 de căsătorii ale reformaţilor din anul ace
sta, 1000 sânt Intre reformaţi şi alte religiuni, 
tn majoritate ortodoxi.

Cât sânt de iubiţr evreii... Se scrie dela 
Ierusalim: Congresul naţiunii arabe a cerut In- 
tr’o hotărâre a sa, ca Palestina si fie a arabilor, 
imigrarea jidovilor în Palestina să se oprească, 
guvernul să fie format din arabii de baştină, 
ear limba oficială a ţării să fie limba arabă... 
Va fă zică şi arabii, popor semit, se feresc de 
jidovi, cari In Palestina nu sânt prea numeroşi 
(cam 10 procente), dar de sine înţeles sânt tot 
atât de lacomi şi înşă ăto i ca pretutindeni.

Economie Sămănăturile de toamnă din Ar
deal se prezintă bine. In Bănat s’a sămănat 
mult grâu. aratul şi sămănatul fiind favorizate 
de ploi. In general, Transilvania stă mult mai 
bine ca vechiul regat în această privinţă. Re
colta de struguri din Transilvania anul acesta a 
fost foarte bogată; vinul obţinut e de calitate 
superioară. Recolta fructelor însă a fost medio 
eră. In urma ploilor căzute în vechiul regat, 
aratul pământului ca şi sămănatul se fac în 
toate părţile.

Viaţa la Dresda. Un călător sosit din Ger
mania comunică lista de mâncări a restauran
tului gării din Dresda, pe ziua de 7 Noemvrie 
1923. Eată câteva preţuri: Aperitive 25—40 mi
liarde; supe 12—25; mâncări de peşte 40—100; 
mâncări cu carne şi fripturi 100—240; mâncări 
cu legume 5—40; compoturi 12—25; salate 
4—20; prăjituri 10—15; mâncări reci 5—180; 
brânze«uri 12- 40; cafeaua 20—70; berea 22. 
Repetăm că c freie reprezintă miliarde. Restau
rantul serveşte dejun fix cu 130 şi 180 miliarde.

Ş T I R I  L O C A L E
Predică în catedrală. Dumineca trecută la 

priceasnă a predicat dl Marcu Jantea, profesor 
la liceul «Gh. Lazăr».

Conferenţa de Marţi, 4 Dec., din seria con- 
ferenţelor «Asociaţiunii», despărţământul Sibiu, 
se va ţinea la ora 67« p- m. In sala cea mare a 
prefecturii din partea dlui Dr. Horia P.-Petrescu 
şi va avea ca temă: «Mila şi compătimirea so
cială tn literatură».

împroprietărirea cu loturi de casă în Sibiu.
In scopul de a lua măsurile necesare pentru îm
proprietărirea românilor din Sibiu cu loturi de 
casă în cadrul reformei agrare, societatea ro
mână de aici a ţinut în 25 Nov. a. c. o întru
nire publică, la care au luat parte aproape toţi 
românii din localitate. Adunarea, prezidată de dl 
Dr. Nicolae Comşa, fostul prefect jud., a con- 
ciudat, Intre altele, prin următoarele hotărâri: 
S’a designat un comitet de acţiune compus din 
12 bărbaţi de încredere, cu însărcinarea: 1. să 
ceară locurilor în drept începerea cât mai nein 
târziati a operaţiunilor de împroprietărire cu 
loturi de casă în Sibiu; 2. să servească publi
cului român cu informaţiuni şi îndrumări în ma
teria loturilor de casă; 3. să apere, în cazuri 
date, interesele românilor, cari reclamă loturi 
de casă. — Pentru darea de informaţiuni s’a în
fiinţat un birou, sub conducerea dlui loan lliu 
primnotar judeţan, care va sta la dispoziţia pu
blicului român în camera Nr. 12 din casele ju
deţului (strada Şaguna Nr. 10, et. I), zilnic între 
orele 3—6 după amiazi. Tot prin acest birou 
se întocme«c şi eventualele cereri cătră foru
rile In drept pentru loturi de casă. Publicul ro
mân sibixn este invitat, tn interesul propriu, a 
se prezenta la acest birou de informaţiuni cu 
toată graba, pentru a lua informaţiunile ce tl 
privesc în chestiune.

Comunicat. Inspectoratul muncii Sibiu atrage 
atenţiunea tuturor interprinderiior şi particulari- 
lor: si nu mai angajeze în serviciu supuşi străini 
Înainte de a se adresa acestui Inspectorat, pen
tru a li se pune la dispoziţie salariaţi de orce 
categorie supuşi români. In caz contrar acest 
inspectorat nu va putea da avizul său favorabil 
pentru rămânerea în ţară a supuşilor străini. 
Şeful inspectoratului regional: Matei Voileanu, 
inspector central.

Adunare generalâ îşi ţine Reuniunea română 
de muzică în 5 Decemvrie 1923, Miercuri, la 
ora 6 seara în sala dela Musikverein.

Dela Reuniunea meseriaşilor români din Sibiu.
A doua întrunire din iarna aceasta a ţinut-o Re
uniunea meseriaşilor în seara de 29 Noemvrie. 
A fost public numeros şi foarte atent. Dl pre
şedinte G. Poponea a deschis adunarea cu câ
teva cuvinte de bun sosit oaspeţilor şi, în spe
cial, conferenţiarului Dr. Lazar Popovici, inspec
tor sanitar din Sibiu. Dl L. Popovici este orator 
consumat, încât ar putea să-şi improvizeze ori 
câ^d cea mai frumoasă «causerie» (dl Sfxtil 
Puşcariu propusese în locul cuvântului acestuia 
franţuzesc cuvântul «divănire», după: a «divini», 
a sta de taifas. în dialectul bănăţean). Aşa ne a 
«divănit» dl L. Popovici timp de un ceas, spre 
plăcerea tuturora, despre referinţele noastre sa
nitare — în parte spre neplăcerea celor atinşi 
uşurel, dar elegant de satira dsale. Dela flane
lele omenirii ca: oftica, alcoolismul, ţoalele ve
nerice, a trecut la paludism, la pelagră, la cor
set, la ghetele cu tocuri înalte, «râtându ne pri
mejdiile, punându-ne la inimă, parslel cu Car
tea cărţilor (biblia), recomandată de I. P. S. Sa 
mitropolitul Nicolae, altă carte însemnată: a 
igienii, care şi ea va trebui resfoită şi luată la 
inimă spre binele omenirii.

A fost un tratat de macrobiotică, de viaţă 
fericită. Ni-a descris în mod plastic marile pri
mejdii ne-a făcut să ne fie milă de mortalitatea 
cea mare infantilă (a copiilor mici) şi să înţe
legem însemnătatea grozavă a acestui minus de 
energii omeneşti -zidite. Dl Dr. Lazar Popo
vici a promis că va mal vorb'. După confe 
renţa aplaudată a urmat o schiţă originală a 
tinărului elev de liceu C. Axente, descrieiea so
sirii şi morţii în pragul satului al unui biet sol
dat român rănit. S’au tras la sorţi obicinuitele 
premii în cărţi (de astădată completate cu 10 
volume date de dl Ştefănescu şi alte 10 de di 
Dr. Horia P. Petrescu), ear pălăria «Dumnezeu 
vede» şi-a făcut din nou datoria.

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V I S T E

Adevărul Bisericesc, revista lunară a socie
tăţii Frăţia a clerului din eparhia Argeşului. A 
apărut Nr. 2 pentru Octomvrie a. c. cu urmă
torul cuprins: Acţiune rodnică, Boroianu. In 
preziua unor noi legiuiri bisericeşti, G. Galaction. 
Pare azi cu adevărat prea lungă slujba biseri 
ceaşcă remodern-'zată, M. Mihâileanu. Un raport 
protopopesc din 1819, Pr. loan Răuţescu. Cu 
vânture. Cronica internă. Cronica externă. Din 
ziare şi reviste. Bibliografie. Informaţiuni. Din 
ţară şi dm eparhie. — Preţul abonamentului: 80 
lei anual in ţară, 100 lei în străinătate. A^ona 
mentele se trimit cassierului societăţii «Frăţia», 
Iconom D. Qeorgian în Piteşti.

0 broşură nouă. Buletinul 4 al desp. Sibiu 
al «Asociaţiunii»: *Dacă dai de-un om de-al 
tău...*, o lucrare pentru ceice au îndrăgit mese 
riile sau fac propagandă pentru ele, de Dr. H. 
Petra Petrescu. Broşură tipărită pe spesele d'ui 
Crist. N. Ştefănescu, funcţionar sup. de finanţe. 
Sibiu, 1923. Preţul?

Nr. 1268/1923 (161) 1 -3

C o n c u r s
Pentru înfregirea parohiilor vacante de cl.

III-a din tractul Făgăraş, se publică concurs 
pentru Comana-de-sus Nr. 1268, Ludişorul Nr. 
1269, al Il-lea concurs pertru Berivod Mari Nr. 
1271 şi Luţa Nr. 1272, al III-lea concurs pentru 
Dridif Nr, 1255 şi Herseni Nr. 1273 cu termin 
de 15 zile dela prima apariţie în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu aceste posturi sânt 
cele fasionate In coala pentru venitele dela stat.

Cei ce doresc a ocupa vre un post de 
paroh, să şi înainteze rugarea, cu documentele 
la oficiul protopopesc din Făgăraş, în terminul 
dat şi să se prezinte spre a se face cunoscut 
poporului.

F ă g ă r a ş ,  Ia 20 Nov. 1923.
Oficiul protopresbiteral ortodox român al trac- 
tului Făgăraş în înţelegere cu comitatul parohial.

Nicolae Borzea
protopop

Nr. 4182/1923, 380 (158) 1 - 3 '

Concurs
Direcţia minelor din Vulcan a Sccietăţ i 

an. rom. pentru exploatarea minelor de cărbuni 
«Petroşani» publică concurs pentru ocuparea a 
5 posturi de învăţători: 3 pentru şcoa a primară 
din Vulcan şi 2 pentru cea din Aninoasa.

Cererile însoţite de diploma de învăţător, 
actul naşterii şi atestatele de serviciu să se îna
inteze direcţiunii susnumite cel mai tâ'ziu până 
in 15 Decemvrie 1923.

Cei numiţi vor fi salariaţi ca învăţători de 
stat rurali primind la această leafă un adaus de 
20°/o, locuinţă, iluminat, încălzit gratuit şi ali
mente cu un preţ foarte redus.

La şcoala primară din Aninoasa unul din
tre cele două posturi vacante este a se ocupa 
la secţia maghiară.

Vulcan,  la 21 Noemvrie 1923.
Direcţiune».

(157) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei nou î f inţate de 

clasa I, din CugT, protopresbiteratul Orăştie, se 
publică concurs cu term;n de 15 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sânt cele fas onate în coala B pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat, cvartir în 
natură şi combustibilul necesar asigurat din par
tea uzinelor SLtului.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh 
să-şr subşteamă cererile concursuale instruite 
conform normelor în vigoare la protopresbite- 
rul ortodox rl O'ăştiei până la terminul susin- 
dicat, având a se prezenta în vre o Duminecă, 
sau sărbătoare spre a face cunoştinţă cu po
porul.

O r ă ş t i e ,  la 8 Septemvrie 1923.
Nicolae Cerbicean Vaier Herlea

par. adm. preş. com. par.
Nr. 402/923.

Văzut:
Tastle Donaţia

protopop

Calendarul ßanalai Creştin
(sau C alendarul arhidieceaan)

cu Ş em a tism  p e  anu l v is e d  1 9 2 4
cu bogat şi interesant cuprins, 
va apărea şi expedia în cel mai 
: - :  scurt timp, in Editura : -:Librăriei Arhidiecezane, Sibiu

Doritorii de revănzare să anunţe- 
prin cartă poştală câte exem- 
: •: plare să li se trimită : • :

Rabat 20°/0. Grăbiţi şi cereţi acest bun calendar!

Citiţi

M E M O R I I L E
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

Andrei Şaguna
Au apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cu ilustraţiuni. Cartea cuprinde în
semnările lui Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la
Librăria Arhidiecezană în Sibiu
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